今日枣庄

人物

## 七年如一日照顾瘫痪婆婆

好媳妇谢绍爱照料父母、公婆和俩叔公的事感动峄城

文/片 本报记者 杨霄

峄城区阴民,知会民人,用纸的人。"这村后来先人,用纸的专""的是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人。"这是49岁的是一个人。"这是49岁的主义,以为的人。



## 同时照顾俩老人,一个83岁一个75岁

5日,记者来到了阴平 镇菜园村谢绍爱的家中。一 进院门,记者看到院内简单 地摆放着几件生活用品,原 本不大的院子因为收拾得 比较干净显得有些空旷。谢 绍爱刚刚伺候家中老人吃 过饭,正在家中做一些从玩 具厂接来的零活。看到有的 来,谢绍爱急忙放下手中的 活,起身招呼客人,脸上始 终带着笑容。

谢绍爱的婆婆住在客厅东边的一间房里,记者在房间门口看到,在刚好能晒到太阳的地方,靠着门框放了一张板凳,天好的时候,谢绍爱的婆婆就坐在这张。辈子上晒太阳。老人的床靠在西墙边,床上的被褥虽然有些破旧,但并没有因老人长期卧床而污渍斑斑。靠北

面墙的一边放了一张很小 但是很干净的桌子,原本很 旧的桌面上因为经常擦拭 已经磨掉了漆。

谢绍爱说,她婆婆今年已经90岁高龄了,老子 因双目失明,在2006年一天不小心跌倒,右腿骨折。由于当时已经83岁高龄, 无法做手术,就采取的保守治疗。摔伤之后大小便 就不能自理,为了方便婆婆大小便,谢绍爱在建盆大小便,谢绍爱在建盆大个便就了一个便盆。这样婆婆在大小便时就不用活动,方便婆婆在大师后,以免婆婆在大师后,以免婆婆在大师后,以免婆婆照料。经过现在已经能双手块洞。记者发现,慢慢挪步。记者发现,

虽然婆婆卧病在床,但她 住的屋子并没有难闻的异 味。

而在院子南边的一间 房子里,住着谢绍爱75岁的 三叔公。同样,走进这间房 子,她三叔公床上的被褥也 是干干净净的。由于颈椎疼 痛的原因,三叔公每次起身 都会有些吃力,谢绍爱每天 对他悉心照料。

## 为照料偏瘫的公公,她曾专门自学按摩



她经常做零活挣钱补贴家用。

谢绍爱从1989年结婚后就和公公婆婆住在一起,1997年公公因脑血栓后遗症导致了偏瘫,为了帮助公公恢复,谢绍爱自学了按摩,直到两年后公公去世。公公去世后,谢绍爱征得婆婆的同意,把单身年迈的二叔公接到自己家中,一直伺候到二叔公去世。后来,她又将70多岁也没孩子的三叔公接到家中照料。

"现在家中有婆婆,妈妈和三叔公,妈妈有时候也会到哥哥家中过一段时间。爸爸去世前,也经常和我们一起住。"谢绍爱说,有很多人不理解她,经常劝她说,自己的公公婆婆养就养了,二叔公和三叔公没义务养,她家又不是养老

院,没有必要养。"我觉得做人得凭着良心,我并不是为了做的,父母生我养我,公公、服养人员,没好是我养我,公公、服务是我至亲,赡养、照成是我至亲,赡养、照她每天早上4点钟起床,起床,但以后做早饭,接着同饭,吃去后做早饭,接得饭、吃药。白天有时间她就做点手家一天挣十几块钱补贴。对,每天晚上11点之前没上过

虽说谢绍爱照顾六位老 人无怨无悔,但是毕竟她也 是个平凡人。"我也会觉得 累,也会觉得委屈,尤其是老 人生病赶到一起时。"谢绍爱 说,她最怕的就是老人生病。 白天,家里医院来回跑;夜里,这边婆婆要翻身,那边母亲要吃药,一夜要起三四次。 "尤其是老人年纪大了,一生病脾气就会很古怪,动不动就会发火,委屈积攒得多了,我也会发泄一下。"谢绍爱说,实在委屈的时候就会找她丈夫大哭一场。

谢绍爱的丈夫程永坤提起自己的媳妇总是觉得很心疼,"看着她每天忙着照顾老人孩子,虽然她总是很乐观,心态很好,但是我看着心里很不是滋味,尤其是看到她累的时候委屈的时候也说不出来,急了也就会哭一场。"程永坤说,他觉得媳妇很累,回到家里就会帮她做一些家务,尽量减轻她的负担。

## 孝心来自 母亲言传身教

谢绍爱告诉记者,在 她小时候家里很穷,父亲 要去生产队干活,母亲除 了照顾子女,还要照顾年 迈的爷爷奶奶。在谢绍爱 记忆中,母亲每天天不亮 就起床推磨,她家的那盘 磨是全村最大的,仅上层 磨盘就有三四百斤重,母 亲一人一推就是两三个 小时,直到磨满两大盆糊 子天才亮,然后再支起鏊 子烙煎饼。母亲总是要给 爷爷奶奶烙两个又黄又 香的鸡蛋煎饼,虽然他们 姊妹几个年纪小,嘴馋 母亲给摊个菜煎饼就是 最好的奖赏。爷爷奶奶心 疼孙子孙女,常趁母亲不 注意将鸡蛋煎饼留给他 们吃,母亲发现了总是告 诉他们,爷爷奶奶年龄大 了,要多吃点有营养的。 正是母亲的这种孝心从 小就深深地影响了谢绍

现在,谢绍爱的三个 子女也长大了。大女儿去 年大学毕业在济南工作, 上班第一个月领工资,就 给奶奶、姥姥买了新衣 服,还多次跑到老市场, 给她们淘了尖脚绣花鞋, 乐得两位老人逢人就夸 孙女孝顺。另外一对龙凤 胎,两个孩子虽然已经上 高中了,但是每天放学回 家,还是会很自觉地帮助 母亲做一些力所能及的 家务,给奶奶喂饭,帮妈 妈洗衣服,冬天的时候回 到家烧热水。

谢绍爱虽然文化水平, 但不多, 但字也不多, 但是, 正是这样朴实无华爱,但有道中年妇女, 在孝老爱亲的路上用爱为老人铸就幸福, 用实际行动去影响带动着更多的人孝老爱亲。



美即红酒亮肤焕颜/洋甘菊舒





祖约基表 共享美丽 银座枣庄区域超市购物满野就送2013年3月6日-3月10日

滕州东館店、西館店送伊莎开美美容体验券一张或普赞瑜伽体验券一张或3.8元银座超市 洗化用品代金券一张; 峄城店、台几庄店、华山店送美容体验券一张或3.8元银座超市洗 化用品代金券一张; 平张小票限领取3张, 数量有限, 赠完为止! 详順见店內海报